

舞蹈艺术家黄豆豆自传

用肢体语言表达生活的感悟③

突然，耳边传来一声来自异性的陌生呼唤

1997年夏，我回到上海参加工作。记得当时的上海舞蹈界还处于“低潮期”。其实，在当时的环境下，最受罪的恐怕就是各团编制下的演员了。除了偶尔为完成“政治任务”而面临磨枪之外，每天早上我们报完考勤后，除了走形式的压腿、下下腰之外，就是呆在教室里等待11时整队长核实的当天的出勤人员并派发“午餐券”了。

在这种工作环境下，起初我还坚持在工作之余进行“自我单练”，但时隔几个月后，我最初的那点锐气与恒心也开始渐渐被“大气候”所湮灭了。

某天下午，我由延安路的上海戏剧学院前门穿行至华山路后门。无意间在途中看到一块牌子，上面写着“表演系94级毕业大戏”的字样，于是在几天后出于对工作现状的厌倦与对新鲜事物的好奇，我按牌子上的说明在开演前几分钟赶到了演出地点，不想那儿早已是一派人山人海、水泄不通的景象。在经历了千辛万苦的“翻山越岭”后，我终于在随意搭建的观众席的角落里找到了个可勉强容得下自己的空间。在演出正式开始之前，我丝毫没有察觉到改变我艺术观念的时刻即将来临了。

经历了整整两个多小时，一出实验戏剧《安提哥涅》，深深撞击了当时我那颗强烈渴求艺术滋润的心。当观众渐渐离场离去时，我依然静坐在自己的那份小小空间里，心中还在回味着刚才剧中的精彩之处，并一时深陷剧中无法自拔。当时

的我，脑子里只有一个概念：原来戏剧是如此的震撼人心。

从那天起，上海戏剧学院成了我工作之余最爱去的地方，观看戏剧表演也成了我生活中自认为最享受的一件事。渐渐地，我开始与上戏的学生交上了朋友，每每看完一次演出，大家便欢聚在学校附近的小餐厅（遇到“经济危机”时则转移到路边的无证排档），吃着最便宜的小菜，喝着最蹩脚的啤酒，相互交流各自看过演出后的心得，彼此畅谈各自对戏剧的理解与对未来的美好憧憬。在那段时间里，我在一次次不经意的谈话间记住了斯坦尼斯拉夫斯基与布莱希特，明白了何为无实物练习，何为当众孤独，记住了从红色到紫色的光谱排列顺序，理清了从古希腊悲剧到当代实验戏剧的发展进程……那是一段令我至今仍深深怀念的日子，那是一群让我至今仍时时挂念的朋友。

1998年冬天的一个傍晚，我如往常般为了占领一个最佳的观摩位子，而早早赶到上戏的红楼黑匣子剧场。因为我当时知道与往常相比，那晚的汇报演出有点特别：由一位从英国来的老师，带来一个名为《电梯的钥匙》的剧本，导演系的学生将按抽签结果被分组，并可根据自己的理解用各种不同的表现方式表达自己对该剧的认识。

进了剧场后，我见当时几乎四下无人，便掏出手机，玩起游戏以消磨时间。突然，耳边传来一声来自异性的陌生呼唤：“黄豆豆？‘切’！”言语间充满了那种建立在“因自身就读于名牌大学而对他人不屑一顾”自恋基础上的傲慢，尤其是那声

“切！”，简直已快接近“蔑视”的程度。我顺势回望，那是一位长发披肩的女生，由于光线太暗，除了隐约看清她身着白色T恤、牛仔裤，外披红色羽绒服外，实在无法看清她的脸。但从她那苗条纤细的背影判断：我实在未曾与她谋面。那么，既然我与她往日无仇近日无冤，她又为何要如此这般“戏弄”于我？这实在叫人百思不得其解。难不成……是她想以此引起我对她的注意？（这当然是我当时比较自信、比较乐观的一种想法。）

从此，我们开始了恋爱之路

演出开始前，主持人就第一组情况向观众作了介绍：该组的导演兼演员将以“SOLO”的方式表现她个人对剧本与人物的理解。大幕缓缓地打开了，在一支定点光的照耀下，一位披头散发的女性无力地“瘫”在一张靠背椅上，在适当的静场后，她开始了自己的大段台词（仅从她的台词能力来判断，她应是该班同学中佼佼者），观众也渐渐随她的表演而进入到故事中。突然，她猛地用手撩起一直垂在面前的长发，露出了她的脸。尽管她此刻在戏中正呈现出角色所需的一脸的恐惧和迷乱，但作为演员她却无法掩饰她目光中流露出的那份本性的单纯与天真。

是她，就是她——那个三刻钟前，身着白色T恤、牛仔裤，外披红色羽绒服并当场耍弄了我的陌生女孩。确定这一点仅用了我0.01秒的时间，不过或许是故事本身就很吸引人，也或许是她的演技的确够棒，总之，我无暇顾及那么多，在一瞬间的

走神后，我又迅速跟着她的表演回到了剧情之中。表演结束之时，包括我在内的全场观众都对她的表演报以热烈的掌声。当时，我甚至还用一种比较“婉转”的方式向身边的同学打听这位“陌生女孩”的身份，结果得到的回答竟是：“她是我们学生会副主席，很酷的！”（“啊呀，我要知道的是她的名字！”我在心里追问道。）

此后的一段时间，我还是如往常那样时不时地出现在上戏的各个剧场间与学生聚会中，有时还会偶尔与这位“学生会副主席”迎面而过，只是彼此都处于视而不见的状态。

终于一年多后，在一次沙龙中我邂逅了这位“学生会副主席”。两人在一阵客套后，话题终于还是回到了一年多前的“戏弄事件”。不过，出自我的亲口回答却大大出乎我当年的乐观估计：

“我们班有个女生说你是舞蹈家，很崇拜你（的舞蹈），我觉得你没什么了不起，我就跟她打赌，要是我敢在你面前，鄙视你一下，她就请我吃饭。结果，我就赢了一顿饭！就这么简单！”

“……”

“不好意思哦。”

以上就是我与自己日后的妻子粟奕小姐的相识经过。当时她还是上海戏剧学院导演系97级的学生。此后的近两年时间里，我们一群朋友常相约一同结伴看戏看展览。渐渐地，大家成了推心置腹、坦诚相见的知己。尽管，有时彼此会为了坚持各自的艺术观点而发生争论，但却从未为此而减轻了彼此间的信任程度。也就是从这个时期开始，我的舞



■有缘终成眷属

蹈作品中开始出现一些与传统舞蹈表现形式所不同的表达手法，其实，许多的概念就是来自于戏剧。

2001年夏，粟奕于毕业前以优异的成绩签约香港嘉禾电影公司，成为所有同学羡慕的对象。在她临行前一周，我终于鼓起勇气对她说：“如果你一定要去香港的话，我愿意放弃自己在上海的事业，去香港CCDC舞蹈团做一个普通的现代舞者，重新开始自己的事业，因为我想和你在一起。”尽管她尽力让自己表现得平静，但我依然可以察觉到她内心的激动与欢喜，毕竟经过近两年的接触，我们彼此都已非常了解对方的“表达方式”。但她当时没有任何回答，只是说需要考虑几天。

几天后，粟奕与公司协商解除了原先已签字生效的合同，随后进入上海话剧中心成为一名话剧演员兼戏剧导演。从此，我们开始了恋爱之路。

在感情方面，中国人最讲究一个“缘”字，而我一直认为：倘若将自己与妻子的这段姻缘进行一次寻根问缘的话，答案就是——戏剧。是的，戏剧之缘，缘起戏剧。

（摘自《豆志飞舞》黄豆豆著上海音乐出版社2007年7月版）

新民传媒

Xinmin Media

成长，因为深厚



● 新民传媒广告有限公司是上海最具影响力，发行量最大的报纸《新民晚报》旗下的传媒广告经营实体。她的诞生标志着《新民晚报》广告经营全面迈向新的未来。

● 《新民晚报》扎根于世界。1996年首发美国版。之后，《新民晚报》在全球23个国家和地区发行海外版，影响遍及五大洲。